DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2024.05.011

哲学研究

非物质劳动的生命政治解读

——基于马克思立场对哈特和奈格里观点的批判性反思

陈飞

(重庆大学 马克思主义学院,重庆 400044)

摘 要:哈特和奈格里认为,整个西方社会正在步入以网络化、信息化和服务化等为特征的后工业时代。这种转变的标识是非物质劳动逐渐取代工业劳动成为占支配地位的劳动方式,在社会生产过程中发挥着引领作用。非物质劳动具有广泛而深刻的生命政治意蕴,创造了无法被资本完全占有的共同性,而这种共同性使诸众获得了对抗资本帝国的力量,蕴含着生命政治解放的潜能。哈特和奈格里从活劳动和主体政治的视角深入阐释了非物质劳动的内涵及其引发的社会历史效应,并将这一观点视作对马克思劳动理论的继承与创新。然而,他们对非物质劳动的生命政治解读违背了马克思的劳动价值论和解放学说,存在着对阶级关系和现实历史过程的简单化理解。用马克思的立场反思他们的非物质劳动观点,对于在后工业时代推进马克思哲学的当代化具有重要启示。

关键词:非物质劳动;生命政治;共同性;劳动价值论

中图分类号:B0-0 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2024)05-0128-12

一、引言

在全球化时代,伴随着信息、网络、服务等第三产业的发展,资本主义劳动方式发生了转型并呈现出新的特质。其典型表现是以信息化、网络化、智力化等为特征的非物质劳动逐渐取代传统工业中的物质劳动成为占支配地位的劳动方式。当代西方左翼学者哈特和奈格里在生命政治语境中对这一历史进程进行了独特的阐释,建构了一套独具特色的话语体系和理论范式。他们抓住了资本主义劳动的新形式及其特质,对其进行了生命政治阐释,并尝试与马克思的一般智力、资本吸纳等观点结合起来,这在一定程度上展现了马克思哲学的强大生命力和当代意义,但同时也对马克思的基本观点提出了挑战,存在着一定程度的误解。近年来,国内学术界已开始围绕哈特和奈格里的非物质劳动理论及其社会政治效应展开学术研究,并出现了有分量的研究成果。总体来看,现有主要学术观点可概括为以下三类:

一是以哈特和奈格里的《帝国》《诸众》《大同世界》等文本为基础,探讨非物质劳动的内涵和特征。在生产方式从福特制向后福特制的转型过程中,最重要的特征是非物质劳动的兴起及其对整个生产领域的引领效应。张一兵结合信息革命所带来的后现代经济转型,把均质化、情感

作者简介:陈飞,重庆大学马克思主义学院,教授,博士生导师。

基金项目:国家社会科学基金一般项目"政治经济学批判视域下的微观权力思想研究"(21BZX030),项目负责人:陈飞。

性、内在性的合作与互动,看作是非物质劳动区别于马克思经典劳动的重要特征[1]。李春建在对非物质劳动的学术史梳理中概括了奈格里非物质劳动概念的内涵,并以之为基础展望了非物质劳动所塑造的全新社会主体[2]。唐庆在一般生产劳动与非物质生产劳动的比较中指出了内格里(奈格里)非物质劳动的核心要义、理论价值和局限[3]。唐正东认为非物质劳动和生命政治劳动表达的是同一个意思,只是侧重的角度不同,并认为哈特和奈格里对非物质劳动进行了过度的主体政治阐释[4]。徐宇晓指出在哈特和奈格里的学术发展历程中非物质劳动和生命政治生产这两个概念侧重点有所不同,前者侧重于劳动过程和产品的非物质性,后者侧重于这种生产方式所具有的社会政治效应[5]。以上研究将哈特和奈格里的非物质劳动理论置于生产方式的后现代转型或思想史的发展脉络中,为在整体上把握非物质劳动的思想史渊源、本质特征和表现方式提供了重要的文献基础。

二是在对哈特和奈格里帝国、诸众等思想的研究中讨论非物质劳动的地位和作用。在哈特和奈格里看来,在资本不断塑造世界历史的过程中,建构了一种不可直观的超越民族国家和帝国主义的全球化构序力量,这就是帝国。张一兵在对帝国的生命政治阐释中,透过哈特和奈格里的文本提出非物质劳动作为后现代新型的生产方式正在创造一种史无前例的帝国版图^[6]。汪行福指出非物质劳动作为一种新的生产方式颠覆了传统生产方式的线性逻辑和内在等级结构,蕴含着反抗资本帝国的新型革命潜能^[7]。刘怀玉等指出非物质劳动是诸众得以形成的基础,诸众已不再是传统意义上受资本直接剥削的无产阶级,而是涵盖了与资本对抗的全部主体^[8]。以上这些研究在对哈特和奈格里的帝国、诸众的研究中,都涉及到了非物质劳动这一新型生产方式,并指出了非物质劳动是前者的经济基础或社会本体论基础。

三是哈特和奈格里与西方学者的比较研究。近年来,国内学者关于哈特和奈格里的研究一个值得注意的学术方向是把他们置于思想史的视域中与其他哲学家进行比较式研究,以突出他们思想的内涵、重要特质和理论渊源等。莫伟民从生命权力、生命生产、主体性生产三个方面系统阐释了奈格里的生命政治生产思想,并在这一基础上对比了奈格里与福柯的思想差异,得出了奈格里是一位"新帝国论者"的结论^[9]。蓝江指出,在对福柯的生命政治、生命权力概念误读的基础上,哈特和奈格里建构了自己的生命政治生产思想,并因而发展出一条不同于福柯的生命政治学路线^[10]。冯波从思想史的线索指出奈格里的生命政治理论借用了斯宾诺莎的哲学资源,比如他的自由诸众、民主政治等思想,但同时又存在着对他的误读^[11]。宋晓杰对比了奈格里与阿甘本的思想分歧,并指出二者分歧的根本原因在于其彻底对立的生命形式和存在模式,前者追随海德格尔,基于生命的有限性,凭借向死的决心,领会生命的意义;后者追随斯宾诺莎,诉诸生命的自主性力量,拒绝主权权力的政治秩序^[12]。以上这些研究对把握哈特和奈格里的思想史渊源具有重要的学术意义,同时在比较的视域中凸显了哈特和奈格里的思想特质。

国内学术界对哈特和奈格里的非物质劳动及其相关思想的研究,取得了许多优秀成果。其中,关于非物质劳动内涵与特质的研究,关于诸众与传统无产阶级区别的研究,关于非物质劳动与资本帝国关系的研究,为本文的展开提供了直接的理论启示。但既有研究仍然存在着一定的理论不足,比如,如何挖掘他们的非物质劳动理论的生命政治意蕴,他们对非物质劳动的生命政治解读有哪些贡献与不足,这一解读在哪些方面推进了马克思的政治经济学批判,如何从马克思立场看待他们的非物质劳动理论及其社会政治效应,如何根据马克思的观点评判他们的以非物质劳动为基础的共同性理论。回答这些问题,无疑是马克思主义研究者的一项重要课题。

二、后工业时代的非物质劳动

相对于工业资本主义时代,哈特和奈格里认为,整个西方社会正在步入以网络化、信息化和服务化等为特征的后工业时代。其中一个显著的变化是非物质劳动取代传统物质劳动,作为占据支配地位的劳动方式在社会生产过程中发挥着引领作用。然而,无论劳动方式怎样变化,当代资本主义的根本统治关系即资本对劳动的统治始终未变。尽管当代资本主义创造了前所未有的生产力,物质财富呈指数级增长,但整个世界的贫民和难民并未由于这种增长而消失。这证明马克思和恩格斯在《共产党宣言》中的判断依然有效:"整个社会日益分裂为两大敌对的阵营,分裂为两大相互直接对立的阶级:资产阶级和无产阶级。"[13]32 哈特和奈格里作为当代西方马克思主义者的代表在其著作中也表达了类似的观点,承认资本权力对劳动的剥夺、控制和规训。令人欣慰的是,他们在后工业时代的经济境况中,认识到非物质劳动的崛起必然引起资本对劳动的统治关系的变化,并在这种变化中看到新型无产阶级崛起和共产主义实现的可能性,试图建构一条不同于马克思的通往共产主义的路径。

哈特和奈格里认为,非物质劳动代替工业时代物质劳动的统治地位并不意味着物质劳动的 消失,而是说它已无法在全球经济中处于引领地位。"我们说非物质劳动有担当霸主地位的趋 势,并不意味着,今天世界上的大多数工人在生产非物质产品。相反,农业劳动在数量上来说依 然占据主导地位,一如几百年来的情形。而工业劳动在全球层面上、在数量意义上并未衰 退。"[14]139在每一种经济模式中,各种劳动方式都同时并存,但总有一种劳动方式处于支配地位, 它将影响和改变其他劳动方式并使之具有日渐相同的特质。非物质劳动通过信息、网络技术、人 工智能等手段改造传统物质劳动,从而使后者也显示出信息化、网络化和服务化等非物质特征, 这体现了非物质劳动的霸权。在全球化过程中,民族国家走向后现代化的过程并不是同步的。 老牌资本主义国家去工业化的进程较为明显,这些国家大力发展信息产业和服务业,劳动力从工 业领域向非物质产业领域发生了转移,在整个经济发展中,非物质劳动起到了关键性作用。然 而,在诸多发展中国家,具有工业时代福特主义色彩的工厂制造业仍方兴未艾,从事体力劳动的 工人仍是就业大军的主流。从整个世界来看,社会生产组织形式呈现出福特主义和后福特主义 的混合特征:一方面体力劳动者在数量上仍然占据压倒性优势;另一方面从事信息或服务的知识 工人在劳动结构中逐渐占据霸权性地位。哈特和奈格里准确地把握到了这一点,他们认为以发 达国家为主导的后现代化过程对世界的其他国家和地区施加了不可逆转的支配性影响,使其受 制于以非物质劳动为核心的服务业和信息产业。

那么,究竟该如何理解非物质劳动呢?哈特和奈格里在《帝国》中把非物质劳动界定为"生产一种非物质商品的劳动"[15]290,其产品包括情感、交往、信息、符码、图像、语言等。他们强调所有的非物质劳动都包含物质性和精神性两个方面,都不能离开劳动的物质形式而独立开展,其非物质性指的是劳动产品的非物质性而不是劳动过程的非物质性。非物质劳动在商品生产中的支配和引领作用并不意味着物质劳动减少或消失了,而是指物质劳动在价值增殖层面越来越从属于非物质劳动。非物质劳动尽管在数量上只占了全球劳动的很小一部分比例,其霸权地位体现在从质的方面决定其他劳动方式乃至社会的发展态势。然而,哈特和奈格里在《诸众》中也公开承认,非物质劳动是一个非常模糊的说法,对其下一个确切的定义是一件非常困难的事情。在他们的解读思路中,非物质劳动与生命政治劳动或生命政治生产指涉的是同一个对象,即在后现代发达资本主义工业中出现的新的劳动方式。在哈特和奈格里那里,二者表达相同的含义,只是侧重

点有所不同,非物质劳动强调与传统物质劳动的区别,侧重于劳动产品的非物质性特征;生命政治劳动或生命政治生产侧重于自身创造新型的社会生活、社会关系和主体性的功能。

关于非物质劳动包含哪些种类这一关键问题,哈特和奈格里在不同著作中有不同界定,但大致包括两类:一是智力或语言劳动,包括图像艺术设计、计算机编程、网络信息平台的设计和维护、广告和公关等活动,它所生产的是符号、信息、观念、图像、语言以及其他诸如此类的产品。这类劳动并不直接创造物质产品,但却是物质生产必不可少的一部分。二是情感劳动,这是生产满意、兴奋、轻松、幸福、激情等情感的劳动方式。这两类非物质劳动之间的区别并非那么明晰,绝大多数非物质劳动都综合了这两种形式[16]108。在越来越多的智力劳动中都能辨识出情感劳动存在的必要性,反过来亦然。与传统排他性的物质产品不同,哈特和奈格里认为,诸多非物质劳动产品具有社会性的共享品质,可以增加全社会共同分享的财富,遵循的不是稀缺性原则。与传统物质劳动相比,后工业时代的非物质劳动显现出以下三个重要特质。

一是非物质劳动使劳动时间与生活时间的传统区分趋于无效,生活与劳动之间的界限愈益模糊,劳动与生活难以区分。在传统工业社会,工人的劳动时间集中在工厂里,他们的岗位在一定时期内是固定的,其潜能也只能在工厂里实现。与此相对照,在后现代社会的非物质产业部门中,劳动表现出了向工厂—社会的过渡。"工厂不再是劳动和生产的典型场所或集中地;劳动过程已经转移到工厂围墙之外,并蔓延至整个社会。"[17]工业社会中劳动的产品是生产资料或生活资料,非物质劳动的产品是观念、图像、符号、交往、协作、关系等,因而是社会生活本身,它不局限于经济现象和经济领域,而是牵涉社会生活的各个方面。"生命政治劳动的表现,如情感和智识天赋,创生协作与组织网络的能力,交往技能和其他能力,都不需要固定的场所。"[18]111可见,当生产的目的不是物质产品而是非物质劳动产品时,生产不可能完全在固定时间段内进行,劳动时间需要扩展至生活的所有时间,这需要劳动者拥有组织自己时间的自由。也正是在这个意义上,哈特和奈格里认为非物质劳动创造的价值无法用固定的时间单位量化,作为价值度量单位的抽象劳动时间的统一性已经不复存在,因此,他们主张在后现代非物质劳动的境况下要修正马克思的劳动价值论。

二是非物质劳动使劳动者之间的关系呈现出协作、沟通、互动等新的特质。哈特和奈格里指出,在论及机器大工业时,马克思认识到劳动者在创造物质产品的过程中确实需要协作,但这种协作是资本通过工厂制度、生产程序、自动化机器体系等外在方式强加在工人身上的,并不是工人的自主行为。而在非物质劳动中,劳动者自身在劳动过程中能够自主地沟通和协作,不再依赖于资本组织的协作关系。他们指出:"非物质劳动的协作属性并不是像之前的劳动方式那样由外界强制或组织的,相反,协作完全内在于劳动活动本身。"[15]294情感性、交往性或智识性的非物质劳动依赖于劳动者之间的密切协作,这种协作是从劳动者自身的生产性能量中产生的。非物质劳动越来越具备自主协作的能力,日益脱离资本所强加的自上而下的等级制协作形式,创造出扁平的社会网络协作形式。人们共同展开非物质劳动,建立发达的流通和协作机制,组成平等而独立的协作网络。"在非物质生产中,协作的创造已经变得内在于劳动而外在于资本。"[16]147非物质劳动的产品由高度协作的网络产生,成为共同的财富,而这反过来又会促进非物质劳动的进一步发展。哈特和奈格里认为,没有人能够独立地思考和活动,观念、图像、符号、知识等都是基于协作关系而产生的,而这些新的非物质劳动产品反过来又会产生新的协作关系,二者在相互作用中共同得到加强。

三是非物质劳动产品遵循的不是稀缺性和排他性逻辑,它在流通和使用的过程中会得到进

一步强化和衍生。非物质劳动产品受众越多,传播越广,说明越具有生命力。非物质劳动的产品资源向每一个人开放,在实践上可以由所有人共同使用,用之弥多。因而,哈特和奈格里认为,非物质劳动产品既非私有,也非公有,而是采取共同性的存在形式。财产的私有化是新自由主义意识形态的核心,这种意识形态决定发达国家统治全球经济的主要策略,即通过版权、专利和知识产权等方式使非物质劳动产品成为私有财产。新自由主义所主张的公有物通常指由国家控制的财产或商业企业等,实际上仍然贯彻财产使用的严格界限。私有和公有虽然相互对立,但遵循的都是排他性和稀缺性逻辑。私有和公有都是排斥共同性的财产制度,非物质劳动产品的共同性形式既不是私有也不是公有,而是在两者之外的另一种根本不同的财产形式。非物质劳动产品直接都是共同的和社会的,它可以共享和共有,而不是专属于某些个人、阶层或群体所有。他们认为,在知识生产和信息经济等非物质领域,非物质产品的生产和创造已经逾越了资本的控制,其共同占有和使用成为生产力发展的一个内在要求。非物质劳动条件下的劳动力是由资本之外的因素建构起来的,而不是由资本建构的,更不可能与资本达成实际上的从属关系,资本正因为如此而无法控制劳动过程。当一个人与他人分享图像、观念或语言时,他的思想能力并没有减弱,相反会由于彼此交流而增强了他的能力。人们在对共同性的公开而直接的使用中,共同提高了社会的生产力。

非物质劳动是资本帝国形成的经济基础,帝国的合法性不是来自于国际条约,也不是来自于国际组织,而是来自于劳动范式从物质劳动向非物质劳动的转型。在后现代社会的全球经济中,非物质劳动在全球财富创造中占据引领地位,不断缔造着帝国这一资本的全球新秩序。帝国是一种控制世界的不可直观的主权形式,是统治世界的最高权力,它区别于国际组织、民族国家和帝国主义。帝国是一个无疆界、无中心的控制装置,借助于信息、网络、符号、交往等不断加强对全球领域的统合。帝国的控制权力实现于灵活多变的网络系统之中,其权力范围已经远远超出由福柯所列举的一系列客观机构所构成的可见的社会场域。"权力已经延伸到社会结构的每一个神经末梢,并布满在社会发展的过程之中"[15]24,甚至延伸到身体和意识的最深处。哈特和奈格里关注的焦点并非是批判帝国对全球社会生产和具体生活的微观控制,而是在帝国中寻找反对帝国的社会改造之途。

三、非物质劳动的生命政治意蕴

非物质劳动在哈特和奈格里的政治规划中处于核心地位,它是帝国得以建构的存在论基础,是分析当今资本主义的社会生产和社会存在的基本概念性工具。帝国贯穿着双重逻辑和双重存在形式,他们借用奥匈帝国的双头鹰国徽来表达它的这一特征。帝国之鹰的第一个头意味着控制的逻辑,帝国的生命政治控制机器无所不在,使全球的所有领域几乎都陷入微观权力的支配之中;帝国之鹰的另一个头是解放的逻辑,帝国在构建全球控制秩序的过程中蕴含着自由和解放的潜能,生成着反抗自身的革命主体。根据哈特和奈格里的政治旨趣,他们的阐述重点显然是后者,非物质劳动在构建资本帝国秩序的过程中,又在社会生产力的创造性和建构性这一侧面蕴含着诸众这一新型无产阶级的积极性、创新性和革命性。"从一个角度看,帝国显然凌驾于诸众之上,并使之屈从于自己全面覆盖机器的控制,这是一种新的利维坦。然而,从社会生产力和创造力角度看,也就是从我们称之为本体的视角看,二者之间的关系被颠倒了过来。诸众才是我们世界的真正生产力量,而帝国仅仅是一个远离诸众活力的捕获装置。"[15]62他们认为,在关于规训社会或控制社会的一切讨论中,生产或劳动都是理论的核心,它是产生支配权力的存在论基础,也

是新的主体的诞生地。任何阶级主体的形成都依赖于某种处于霸权地位的劳动方式,这种劳动方式的变革决定着阶级主体的变革。传统物质劳动向后现代非物质劳动的转换意味着阶级主体从工人阶级转换为诸众,非物质劳动是诸众这一新型无产阶级诞生的社会经济基础。非物质劳动的开展本身即是新型主体的生产和再生产,这一主体超出经济领域,在社会、文化、政治和精神等领域成为一种积极的力量,具有广泛而深刻的生命政治意蕴。诸众是一种本体论的力量,这意味着诸众代表一种期望改变世界的机制。更准确地说,诸众希望以它的形象创造世界,这是一个可以自由地表达自己的由自由人构成的共同体[19]。

对生命政治内涵的理解可谓众说纷纭,并没有一个统一的解释。那么究竟该如何理解哈特 和奈格里的生命政治概念呢?我们可以在与对他们有直接影响的福柯的生命政治概念的比较 中,界定他们关于这一概念的特殊含义。在《必须保卫社会》中,福柯提出了生命政治和生命权力 这两个概念,但他并未对二者进行严格区分,生命权力是生命政治的权力,这种权力形式对作为 整体的人口进行有效的调节和控制,借助于民族学、健康学、公共卫生学和人口统计学等规范社 会生活和整体人口。福柯指出:"我简单地向你们强调生命政治学建立于其上的某些点,它的某 些活动和首要的干预领域、知识领域和权力领域:出生率、发病率、各种生理上的无能,环境的后 果,正是关于这一切,生命政治学抽取其知识并确定干预和权力的领域。"[20]可见,生命权力不在 细节上考虑单个人的存在状态,而是通过调整和保障机制,针对整体人口,建立某种生理平均数, 使生命健康和安全获得总体平衡,这种生命权力的应用产生了生命政治这一全新的政治形式。 哈特和奈格里并未继承福柯对生命权力和生命政治的这一理解,而是把二者看作相互对立的概 念。生命政治不再是生命权力的实践方式,而是对后者的对抗与超越。如果说生命权力代表了 资本对劳动的规训和控制权力,那么生命政治就是生命权力的对立面,它强调的是无产阶级通过 自治和协作反抗资本主义的主动性和积极性。"生命政治是这一关系最为发达的领域:在生活现 实内部,动摇了可悲的臣服形象,反对资本主义入侵现实的动力即生命权力。"[21]在后工业时代 的非物质劳动语境中,生命政治意味着新型无产阶级主体通过协作、自治、民主、出走等方式从资 本的控制关系中脱离出来,占有和共享共同性这一劳动成果,建构能够使自身获得充分实现的新 的生命形式和社会关系。非物质劳动在创造帝国控制秩序的同时,又创造出反抗帝国的力量,共 同性为人的自由解放创造了新的空间,提供了新的可能性路径。

在非物质劳动中,人既生产,也被生产。非物质劳动的生命政治过程不仅意味着资本的生产和再生产,同时也生产新型无产阶级主体即诸众,诸众是能够摧毁资本且能够创造全新未来的革命力量。哈特和奈格里指出:"非物质劳动的主体形象具有生命政治的倾向。它……不再是一个简单的生产形象,也是一个再生产、交流、关系、生活方式等等的形象。我们从这个假设出发构建大众的概念:大众不再是一个反叛的群体,不再是机构的一种,比如'人民'或'国家',而是潜在的一代人,具有社会性,并充满生机。"[14]7诸众不是人民,它不是由政治权力建构的统一体;诸众不是阶级,它不是一个根据与生产资料所有权的关系而界定的统一体;诸众不是国家,它不是建立在一定意识形态之上的针对其他敌对国家的统一体。诸众是由奇异性的个体组成的具有生产力的联合体,同时也是拥有革命性的反抗资本帝国的政治主体,在其中,任何个体都不能被通约为统一的身份。哈特和奈格里关于诸众的观点将导致一个重要转变:无产阶级从一个政治和经济的范畴退缩为原子化个人之集合,将非物质劳动范式下的无产阶级新主体转换为帝国支配下的生命政治的个体存在,这是一个看起来新颖但实际上是完全错误的唯心主义论断[22]。诸众是由单个个体构成的网络,它的存在如同"星丛","星丛"是本雅明和阿多诺哲学中一个极为重要的范

畴,在这里,喻指非同一性的革命主体,这是不能被某个中心整合的由各种并立的变动因素构成的集合体,这些因素不能被通约为一个本源的基本原理。哈特和奈格里认为,在后工业时代,资本的价值和生产力都由构成诸众的个体劳动力创造,生产力以协作性的、理性的、智力性的、情感性的形式存在,即以生命政治的形式存在。因此,诸众不单是一个经济概念,而是在从福特主义向后福特主义转变的过程中由阶级升华而来的生命政治的存在形式。

伴随着资本和劳动关系的深刻变化,哈特和奈格里认为,无产阶级的主体范围已经超出工业时代直接在生产领域受资本家剥削的工人。具有生产力的诸众在整个社会层面都被纳入到剩余价值的创造之中,从这个角度看,诸众即是指那些直接地或间接地屈从于资本帝国的所有个人。这同时意味着劳动和资本的矛盾以一种全新的方式在整个社会层面表现出来,而不只是局限在工厂里。非物质劳动的广阔图景使我们认识到新型无产阶级存在的普遍性,同时又使我们看到无产阶级主体在今天的表现范围。"活跃在今天的各种生产成分中,包含通讯、协作、情感的生产和再生产在内的非物质劳动力量在资本主义生产模式和无产阶级的构成结构中都占据了一个日益剧增的核心位置。"[15]53 工厂车间中的工人阶级尽管从未消失,但其霸权地位已经被分散在社会各个层面的非物质劳动者取代,无产阶级不再是昔日的旧模样。在哈特和奈格里那里,确定诸众的身份构成并不是最重要的,其生命政治学的旨趣是在新型无产阶级主体的基础上寻求革命的可能性。诸众超出生产过程,在全球社会生活范围内创造一种全新的生命政治存在,它不再受地域的限制。诸众的活动构建了一个开放包容的网络,这提供了所有差异相遇的机会,使超越资本支配的共同生活成为可能。

问题是,诸众作为一个开放性的主体形式是如何联结在一起的呢?哈特和奈格里认为,诸众 中的个体之所以不被消减为一片混乱,是因为非物质劳动的产品即共同性在其中起到了中介和 联结的作用,共同性使诸众能够在政治、经济和生活领域内布展其反抗资本的力量。在《大同世 界》中,哈特和奈格里把共同性概括为两类:一是自然形式的共同性,包括土地、水、天然气和矿物 等自然要素,这些资源受制于稀缺性逻辑;二是人工形式的共同性,包括语言、符号、图像、情感、 知识和智力等,它不受制于稀缺性逻辑,相反,在流通和使用过程中会得到强化和衍生。哈特和 奈格里的阐释重点显然是后者,因为后者才为诸众实现生命政治解放提供可能空间和条件。在 非物质劳动这一主导性的劳动方式中,对共同性的生产、分配和维护越来越具有关键意义。"生 命政治生产能且只能在共同性的领域进行。观念、图像和符码,这些不再只由天才或者大师生 产,让学徒做帮手,而是由相互协作的生产者所构成的庞大网络所生产。"[18]125可见,共同性既是 生产的基础和前提,又是生产的结果。例如,若要产生知识,以往所积累起来的相关方法、观念和 信息必须向广大的科学共同体开放,同时建立高度发达的协作与流通机制。当新知识产生的时 候,它应该成为科学共同体的共享财富,将来的知识生产将以此为起点。只有当非物质劳动以这 样一种方式从已有共同性走向新的共同性,从而确立良性循环时,才能够促进社会生产力的快速 发展。对共同性的分化和私人占有必将破坏这个良性循环,非物质劳动的生产力就会因而降低。 资本是非物质劳动创造共同性的最大障碍,它通过知识产权等方式不断地把共同性私有化,从而 最大限度地占有社会生产力。资本剥削实质上是对共同性的剥削,也正是在这个意义上,哈特和 奈格里认为,马克思的以物质产品和物质价值为无偿占有对象的剥削理论过时了。

在非物质劳动方式中,资本对共同性价值的全部或部分占有,是对诸众的自由协作能力和自 主活动能力的剥夺,因而也是对诸众生命政治的微观控制。然而,在非物质劳动创造共同性的过 程中总是会包含一些资本所不能完全占有的部分,知识、符号、语言、情感、图像等共同性形式由 于其自身的特点,不会被资本或全球政治体所完全占有或操控。"相比机器大工业,这种生命政治生产的循环越来越脱离资本,越来越具有自主性,因为其协作图式乃是内在于劳动过程而生成,所以任何外在强加的命令都成为生产力的障碍。"[18]176 尽管资本帝国通过信息技术、网络技术、人工智能和大数据等对诸众的微观控制权力比以往任何时候都得到强化,但是非物质劳动的自由协作网络内含了消解资本微观控制权力的反抗力量。正是这种无法被完全占有的共同性内含着解放和革命的潜能,诸众对资本反叛的能力和机会来自于自身创造的且无法被完全占有的共同性,共同性成为诸众对抗资本帝国的基本支柱。哈特和奈格里基于非物质劳动创造的共同性寻求反抗资本帝国的生命政治力量,这一思路较之于西方马克思主义从审美救赎、文化艺术、意识形态等领域寻求革命潜能的观点来说,是值得称道的,因为他们试图从社会存在的最根本领域即生产和劳动出发思考马克思主义如何实现人的解放这一最根本问题。

非物质劳动创造的共同性不断逾越资本帝国控制的边界,资本的社会关系出现裂痕,诸众凭借对共同性的占有获得了自主性的可能,因而需要采取新的阶级斗争形式。"生命政治语境下的阶级斗争采取出走的形式。我们所谓的出走,是通过实现劳动力潜在自主性的方式从与资本的关系中退出(subtraction)的过程。"[18]112 诸众通过生产和占有共同性的方式逾越与资本结成的关系,从而建构使非物质劳动生产力得以实现和拓展的新的生命形式和社会关系。因此,"出走"并不是走向别处,而是停留在原地改造社会关系和生产组织方式。哈特和奈格里承认虽然共同性的生产使诸众具备了"出走"的基础,但也存在不利的客观条件;原有的社会结构不断地腐化已有共同性和阻碍新的共同性的产生;资本主义新的剥削形式不断地占有非物质劳动创造的共同性。在共同性的生命政治领域内,诸众不可能自发地实现"出走",而是需要组织和筹划。然而,对于如何组织和筹划,哈特和奈格里并未给出有信服力的论证,他们忽视了马克思历史辩证法对社会发展过程的内在矛盾的客观分析,忽视了生产关系的阶级维度,看重的是劳动方式的变化所显现出的主体力量,并据此实现生命政治解放,在某种程度上可以说,他们的思想陷入了主体政治学的乌托邦之中。

四、基于马克思立场对哈特和奈格里非物质劳动观念的批判性反思

在发达资本主义国家从工业化步入后工业化的过程中,非物质劳动在生产中的作用日益显著,成为处于引领地位的劳动方式。哈特和奈格里对非物质劳动的生命政治解读具有重要的哲学效应,对于推进马克思历史唯物主义的当代建构具有重要启示,这主要体现在如下几个方面:一是他们认为非物质劳动是对社会生活、社会关系和诸众生命的生产与再生产,这是非物质劳动区别于以往一切劳动方式的根本之处。这在某种程度上可以看作是对马克思劳动观点的继承和发挥。在马克思那里,劳动不仅仅是工具性的活动,它并不局限于物质产品的创造,而必然是社会活动,牵涉到社会关系的维持与转换、人类主体属性的改变等。马克思在《资本论》中指出,资本主义劳动"不仅生产商品,不仅生产剩余价值,而且还生产和再生产资本关系本身:一方面是资本家,另一方面是雇佣工人"[23]666-667。可见,劳动既创造产品,又生产资本与劳动之间的关系。从对社会关系和生产关系的生产和再生产这一视角看,哈特和奈格里的非物质劳动理论与马克思的劳动理论存在一定的相似之处。二是他们从非物质劳动的生命政治意蕴出发,积极探寻共同性对于建构新型无产阶级和实现生命政治解放的积极意义,这对于在全球化时代推进和拓展马克思的阶级政治学无疑具有重要启示。三是他们深刻地探讨了资本主义社会出现的新现象和新问题,比如,劳动方式的新变化、劳动时间与生活时间的新关系、剩余价值的新的产生方式、剥削

的新形式等。这些新现象无疑会对资本主义社会的生产过程和生活方式产生深刻影响,这既是资本帝国形成的经济基础,同时也将引起资本与劳动关系的变革。他们对这些新现象和新问题的深刻分析将会推进历史唯物主义走向社会历史的微观之处,丰富马克思的物质生产理论,从而推进历史唯物主义的当代建构。

然而,他们过多地侧重于从活劳动和主体政治的视角阐释非物质劳动及其引发的社会历史效应,因而在阐释生命政治理论体系的过程中存在着理论上的薄弱之处,也存在着对马克思的误解。尽管他们声称其思想还在马克思的传统里,所做的工作只是继续分析马克思所分析过的经济状况,并没有补充马克思的理论。然而,他们对马克思的基本观点和基本立场的忠诚显然远远不够。在这种情况下,用马克思的立场反思哈特和奈格里的非物质劳动观点将具有重要意义,这既有助于我们看到哈特和奈格里如何跨越与马克思的时代间距思考革命的可能性,加深对他们理论贡献的了解;同时也能够使我们看到他们对马克思的背离表现在哪些方面,发现其非物质劳动理论体系中存在的问题,以思考在新的时代语境下推进马克思哲学的当代化应注意的问题。

首先,哈特和奈格里认为,资本主义劳动方式发生了从物质劳动向非物质劳动的转型,马克 思的劳动价值论已无法适用非物质劳动,因而必须修正。非物质劳动与生活的紧密关系模糊了 劳动时间和非劳动时间的界限,非物质劳动产品并不像物质产品那样能够用固定的单位劳动时 间测量。他们指出:"马克思根据相应的数量提出了劳动和价值之间的关系,即一定数量的抽象 劳动时间等于一定数量的价值。根据这个定义资本主义生产的价值规律,价值通过可度量的、同 质的劳动时间单位来表现。"[16]145也就是说,在他们看来,劳动能否用劳动时间测量出来是马克思 劳动价值论得以成立的基本条件。非物质劳动总是逾越劳动时间的界限从而表现在整个社会生 活领域,无法用固定的时间单位量化,因而必须重新调整马克思的劳动价值论,这实际上误解了 马克思的劳动价值论。马克思在《资本论》中从商品交换关系出发探索商品价值,两种特殊性的 商品之所以能够交换,就是因为二者存在着"相同的人类劳动"这一共性的东西。对于价值的计 量问题,马克思在《资本论》中指出:"各种劳动化为当作它们的计量单位的简单劳动的不同比例, 是在生产者背后由社会过程决定的,因而在他们看来,似乎是由习惯确定的。"[23]58 复杂劳动的计 量不是由个人来完成的,而是由交换关系背后的社会过程决定的,属于本质定性层面的计量,是 为了说明商品交换之所以能发生的原因。计量商品价值的社会必要劳动时间,不可能通过人为 的方式准确地测量出来。所以,在劳动价值论中,无论是物质劳动还是非物质劳动都不可能人为 地用时间单位计算出来,他们的计量只能是本质层面的抽象计量,而不是现象层面的具体计量。

其次,哈特和奈格里认为,非物质劳动条件下马克思的劳动价值论已经过时,他们提出基于共同性的价值理论,认为共同性是非物质劳动创造的最重要的价值,而这种价值是资本无法完全占有和捕获的,因而蕴含着生命政治解放的可能性。"在生命政治语境下,价值溢出政治和经济控制。"[18]222 非物质劳动价值具有物质劳动价值所无法涵盖的新的属性,比如不可度量的属性、生产者共同分享的属性等。价值的生产表现为共同性的生产,资本对剩余价值的剥夺表现为对共同性的剥夺。他们指出,劳动成为生产共同性的劳动,价值来自联合行动和共同性。共同性的价值是资本无法完全占有的,信息、图像、符码、情感和协作等共同性价值在很多情况下所有人都可以共享,并且其生产需要劳动者越来越多的自由和范围越来越广泛的协作,这为创造新的劳动与资本关系以实现生命政治解放提供了可能性。在他们看来,共同性已经脱离资本,正是在共同性与资本的间隙之间才具有生命政治解放的可能性。然而,他们并未充分且有效证明为什么在资本的微观控制权力无所不在的情况下共同性能够被诸众自己控制。从马克思的基本立场看,这

一生命政治解放的路径陷入乐观主义的空想。

由于时代原因,马克思并未对语言、符号、图像、情感等共同性形式给予具体关注,但是对于 协作这一哈特和奈格里也极其重视的共同性形式,却给予了充分阐释。我们可以透过马克思关 于协作的立场思考哈特和奈格里的共同性问题。哈特和奈格里指出:"在生命政治生产中,资本 并不决定协作的组织,起码不像马克思所说的那样。甚至在最严格的、剥削最严重的情况下,如 呼叫中心或餐饮业,认知和情感性劳动也会普遍摆脱资本家的统治,自主地进行协作。"[18]104也就 是说,在非物质劳动条件下,虽然资本会压迫劳动力,剥夺其产品或服务,但是却已经不再提供或 无法组织协作。我们看一下马克思对资本主义社会协作的理解,"协作并不是他们自己结成的关 系,而是资本家给他们安排的关系,不是这种关系属于他们,而是他们隶属于这种关系……这不 是他们相互的联合,而是一种统治着他们的统一体,其承担者和领导者正是资本本身"[24]。可 见,作为劳动结合方式的协作对于劳动者而言是属于资本的异己的权力,由资本掌握的协作已经 在本质上改变并控制了劳动。在马克思那里,协作是对资本的一个极具批判性的概念。当代非 物质劳动视域下的协作形式在表象层面也许获得了某些自主性,但不可避免地会被资本这一客 体化的社会权力所模铸。哈特和奈格里认为,资本的控制关系已经延伸到非物质劳动的一切领 域,完成了对整个生活领域的内在殖民。然而,在知识、情感、信息、服务的劳动中,出现了一种全 新的协作形式,即劳动者"出离"资本自主形成的协作形式,由此重构反抗资本的阶级主体,推动 生命政治解放[25]。根据马克思关于协作的立场,通过非物质劳动对共同性的生产和占有实现生 命政治解放这一路径需要冷静的反思:被资本所模铸的协作如何为生命政治解放提供可能空间 呢?协作如何能够真正成为理想社会的交往方式呢?

最后,哈特和奈格里的共同性价值理论具有明确的政治目的,它服务于诸众这一新型生命政 治主体的建构,这既与马克思从商品交换的客观关系出发所理解的价值不同,也无法将诸众与马 克思从经济结构和经济关系出发所理解的无产阶级画等号。他们的共同性价值不是商品价值, 而是政治价值,即在非物质劳动的价值生产中创造出能够反抗资本帝国的生命政治主体力量。 "新的价值理论应该基于经济、政治和社会创新的力量,而这些力量在今天已经成为诸众欲望的 表达。"[18]224可见,价值具有强烈的政治目的,服务于生命政治主体的解放筹划。尽管他们把诸众 看作新型无产阶级,但这与马克思的无产阶级范畴相距甚远。在马克思那里,产业工人阶级是无 产阶级的主体,这一阶级解放的实质是"废除资产阶级的所有制"[13]45,而不是采取和平"出走"的 方式脱离资本帝国的控制。"劳动者在经济上受劳动资料即生活源泉的垄断者的支配,是一切形 式的奴役的基础,是一切社会贫困、精神沉沦和政治依附的基础;因而工人阶级的经济解放是伟 大的目标,一切政治运动都应该作为手段服从于这一目标"。[26]可见,生产资料所有制是无产阶 级遭受剥削和控制的基础,只有通过革命的手段实现经济解放才是达致全人类解放的有效路径。 哈特和奈格里把马克思时代的无产阶级主体转化为非物质劳动境况下受资本帝国控制的所有个 人之集合即诸众,这实际上是唯心主义的错误判断。他们的诸众概念否定了马克思的阶级分析, 而在资本的全球化时代,离开了阶级分析方法,将不可能准确把握资本与劳动关系的实质,只能 流于现象层面的分析。正如哈维所言,就资本主义的生存和延续来说,相比生理性别、社会性别 和种族以及其他身份形式,阶级身份最为根本,我们无法想象没有阶级的资本主义[27]。

五、结语

命主体即诸众。哈特和奈格里所说的解放潜能蕴含在非物质劳动对共同性的创造中,生命政治劳动能够自主地进行协作和交往,具有摆脱资本普遍统治的可能性。他们在生命政治劳动创造的共同性中看到了共产主义的契机,但却作了过于乐观的判断。哈特和奈格里所看到的生命政治主体之间的自主合作关系尽管是重要的劳动关系,但如果站在马克思政治经济学批判的立场上看,它只是现象层面的外在社会关系,在背后起支配作用的仍然是劳动和资本的关系。在当今的资本主义生产关系中,资本作为一种客观的权力仍然规训着劳动者的存在形态和生活方式,劳动依然从属于资本。只要资本掌控着生产资料的所有权,劳动方式无论怎样变化,最终都难逃资本编织的无所不在的权力体系。哈特和奈格里对潜能、主体和革命的解读不可避免地走向主体政治的道路。

在资本编织的微观权力体系渗透进生活的一切领域的情况下,为什么共同性能够由生命政治主体自己控制,哈特和奈格里并未对其客观现实性作出有说服力的论证。在他们的致思理路中,非物质劳动境况下的资本至多只能占有其产品和价值,根本无法占有或征服生产合作关系和劳动过程,这种观点与普遍存在的如下事实不符:信息、符码、知识、交往与合作等共同性形式大部分是在资本的支撑和组织下完成的,比如信息和软件的开发,技术的发明和应用等。在这种情况下,生命政治主体如何掌握共同性,以及如何通过这种共同性形式实现解放,哈特和奈格里的思想具有太强的主体政治的色彩。他们把生命政治主体解放的希望寄托在民主自治之上,这显然夸大了资本帝国控制下民主自治的社会历史作用。既然资本帝国已经控制了人的整个生命和生活的全部领域,为什么民主自治这一生命组织的方式能够逃脱资本的摆布呢?以奇异性和杂多性为根本特质的生命政治主体又是如何进行组织以实现民主自治的呢?他们在全部著作中都未对此作出令人信服的阐释,只能求助于具有伦理色彩的价值预设。不管是哪种劳动,只要被纳入到资本增殖的经济关系之中,就会被资本所控制。因此,要真正实现劳动解放,就必须推翻资本主义生产资料所有制,实现生产关系的根本变革[28]。那种单凭非物质劳动和共同性的发展就能够实现诸众的生命政治解放的想法是对马克思历史唯物主义立场的背离。

参考文献:

- [1] 张一兵.非物质劳动与创造性剩余价值——奈格里和哈特的《帝国》解读[J]. 国外理论动态,2017(7);35-48.
- [2] 李春建.对安东尼奥·内格里"非物质劳动"概念的学术考察[J].马克思主义与现实,2015(1):123-130.
- [3] 唐庆. 非物质劳动与生命政治学——内格里非物质劳动理论考察[J]. 马克思主义与现实,2019(6):132-137.
- [4] 唐正东. 非物质劳动与资本主义劳动范式的转型——基于对哈特、奈格里观点的解读[J]. 南京社会科学,2013(5):28-36.
- [5] 徐宇晓.哈特、奈格里的生命政治生产理论研究——从"非物质劳动"、"生命政治"到"生命政治生产"[J].北京师范大学学报 (社会科学版),2020(2);122-129.
- [6] 张一兵.资本帝国的生命政治存在论——奈格里、哈特的《帝国》解读[J].河北学刊,2019(2):32-40.
- [7] 汪行福.《帝国》:后现代革命的宏大叙事[G]//当代国外马克思主义评论(5). 北京:人民出版社,2007;333-366.
- [8] 刘怀玉,陈培永. 从非物质劳动到生命政治——自治主义马克思主义大众政治主体的建构[J]. 马克思主义与现实,2009(2): 73-82.
- [9] 莫伟民. 奈格里的生命政治生产及其与福柯思想的歧异[J]. 学术月刊,2017(8):58-67.
- [10] 蓝江. 一般智力的生命政治生产——奈格里的生命政治思想谱系学蠡探[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版),2020 (5),19-27
- [11] 冯波. 奈格里论斯宾诺莎的生命政治[J]. 世界哲学,2017(1):15-21.
- [12] 宋晓杰.斯宾诺莎与海德格尔:奈格里与阿甘本政治理论的不同基调[J]. 江西社会科学,2018(11);23-33.
- [13] 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [14] 内格里.超越帝国[M].李琨,陆汉臻,译.北京:北京大学出版社,2016.

- [15] HARDT M, NEGRI A. Empire[M]. Cambridge, London: Harvard University Press, 2001.
- [16] HARDT M, NEGRI A. Multitude; war and democracy in the age of empire[M]. New York: The Penguin Press, 2004.
- [17] HARDT M, NEGRI A. Labor of dionysus; a critique of the state-form[M]. Minneapolis, London; University of Minnesota Press, 1994;8.
- [18] 迈克尔·哈特,安东尼奥·奈格里.大同世界[M].王行坤,译.北京:中国人民大学出版社,2016.
- [19] NEGRI A, DUFOURMANTELLE A. Negri on Negri[M]. DEBEVOISE M B, trans. new york, london: routledge, 2004:114.
- [20] 米歇尔·福柯.必须保卫社会[M].钱翰,译.上海:上海人民出版社,2018:268.
- [21] HARDT M, NEGRI A. Assembly [M]. Oxford: Oxford University Press, 2017:234.
- [22] 张一兵. 反抗帝国:新的革命主体和社会主义战略——奈格里、哈特《帝国》解读[]]. 东岳论丛,2018(5):5-13.
- [23] 马克思恩格斯全集:第 44 卷[M]. 北京:人民出版社,2001.
- [24] 马克思恩格斯全集:第32卷[M]. 北京:人民出版社,1998:296.
- [25] 孙乐强.马克思"一般智力"范畴的当代重构及其效应评估[J].探索与争鸣,2021(1):50-59.
- [26] 马克思恩格斯文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2009:226.
- [27] 大卫·哈维.解释世界还是改造世界——评哈特、奈格里的《大同世界》[J]. 王行坤,译.上海文化,2016(2):49-59+64.
- [28] 黄学胜,易江.从"市民社会"到"人类社会"——世界观变革与《关于费尔巴哈的提纲》中的两种社会观[J].西南大学学报(社会科学版),2023(1):54-63.

A Biopolitical Interpretation of Immaterial Labor: A Critical Reflection on the Views of Hardt and Negri from the Marxian Perspective

CHEN Fei

(School of Marxism, Chongqing University, Chongqing 400044, China)

Abstract: Hardt and Negri believe that the entire Western society is stepping into a post-industrial era characterized by networking, informatization, and servitization, etc. This transformation is marked by the gradual replacement of industrial labor by immaterial labor which has become the dominant mode and plays a leading role in the process of social production. Immaterial labor has a broad and profound biopolitical implications, creating a commonality that cannot be fully appropriated by capital, and this commonality gives the masses the strength to fight against the empire of capital and contains the potential for biopolitical emancipation. From the perspective of living labor and subject politics, Hardt and Negri have explained in depth the connotation of immaterial labor and the socio-historical effects it triggers, and regarded this view as an inheritance and innovation of Marx's labor theory. However, their biopolitical reading of immaterial labor goes against Marx's labor theory of value and doctrine of emancipation, and suffers from a simplistic understanding of class relations and real historical processes. Rethinking their view of immaterial labor with Marx's stance has important insights for the advancement of Marxian philosophy's modernization in the post-industrial era.

Key words: immaterial labor; biopolitics; commonality; labor theory of value

责任编辑 高阿蕊 网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn